



折桂中学新校门

折桂中学校门的「前世今生」



如今的启东中学高中部



1997年,启东市中学正式更名江苏省启东中学。



1990年2月15日,启东撤县建市,启东县中学更名为启东市中学。(资料图片)



1998年,学校顺利通过国家级示范性普通高中的评估验收。启东中学犹如“奖牌制造工厂”,不断在国际中学生奥林匹克竞赛中摘金夺银。



上世纪50年代初,学校60多名学生干部参军参干。(资料图片)

人,总是行走在门间,“入必由之,出必由之”。校门,承载着一个学校的沧桑风雨,记录着历史变迁。最近,市市民乐路上折桂中学的新校门娇姿初现——烫金的门头、大地色立面、通透的玻璃,文艺又现代。韶华似水,流年静默。折桂中学和它的“前身”启东中学,数度改换门庭,从一所名不见经传的农村中学,九十年步履铿锵砥砺前行,一步步成长为名校。

“启东县中学”叫了35年

1928年,启东设县分治,“启东县立初级中学”成立,这是启东中学的前身。1940年前,周履直、施文范、陈履贞、张贯一先后任校长,共培养毕业生近400名。

据启东中学校办相关负责人介绍,当时的学校设在老县政府位置。从留存的黑白照片可见,当时的校门圆门拱顶,高大巍峨,满满的民国风。

经历了抗日战争的动荡,1949年1月启东县解放,启东县立初级中学复校,在战火中颠沛流离了八年之久的师生返回汇龙镇。1952年,原启东初师校舍辟为启中西部,即现折桂中学所在地,1955年起扩招高中,更名为“启东县中学”。

据启东中学校史稿记载,“启东县中学”一直延续至1990年2月。党的十一届三中全会后,学校调整充实教师队伍,逐步完善教学设施,教学质量不断提高,高考成绩多年名列南通前茅,并通过省教委全面检查验收,成为江苏省首批重点中学。

启东县中学蓄力腾飞35年,我们很遗憾未能在校史里找到这一时期校门的影像,但相信会保存在那时师生的个人相册中。

“启东市中学”5个铜字熠熠生辉

1990年2月15日,启东撤县建市,宣告启东市正式成立。不久,启东县中学更名为启东市中学。图片呈现当时的校门颇为方正,“启东市中学”5个铜字嵌于黑色大理石上,沉稳大气,熠熠生辉。

正值素质教育推行,启东市中学重视发现和培养学生的个性特长,教育质量迅速提高,高考均分、本科录取率居江苏省重点中学前茅,每年有20人左右录取清华北大。

1995年7月,毛蔚(时为高二学生)夺得第26届国际中学生物理奥赛金牌,是该项赛事开赛以来第一个获得金牌的女生。

再见,我们曾走过的老校门

1997年,启东市中学正式更名江苏省启东中学。改建的校门首次使用园林设计和传统建筑风格,砖红色琉璃瓦飞檐翘角让人印象深刻,古典稳重,寓意美好,“江苏省启东中学”七个黑色大字,颇具气势。

1998年,学校通过国家级示范性普通高中的评估验收。启东中学犹如“奖牌制造工厂”,不断在国际中学生奥林匹克竞赛中摘金夺银。

2003年,启东中学高中部西迁,高大气派的校门成为336省道一道亮丽风景。而原址成了初中部折桂中学,校门依旧,只是换上了折桂中学的牌子。

2012年,考虑到年代久远,原有的校舍有不少已是危房,折桂中学老校区重建工作启动。

随着一期、二期相继完工,去年底,这座20多年的老校门拆除了,新校门往东移了十几米。校门更现代了,学校教学楼、食堂等也换了新颜,但学校沉淀的教育与人文,芬芳依旧。

文/刘吟菊 图/袁竞 汤钦云 潘杨



扫码看更多



1928年,启东设县分治,“启东县立初级中学”成立,这是启东中学的前身。(资料图片)